

选择适合自己的发展道路 为增进人类福祉贡献智慧力量

中国共产党百年历程的世界意义

在100年的历史长河中，中国共产党为促进世界和平与发展、增进人类福祉不断贡献智慧和力量。回首百年，在实践中，中国共产党不断推进理论创新，表现出与时俱进的政治品格，创造了一个又一个看似不可能的奇迹。中国共产党在一个世纪内把贫穷落后的中国变成了举世瞩目的大国，经受住了时间的考验，中国共产党治国理政的成功经验为其他国家提供了重要的启示和借鉴。

2017年中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在世界经济论坛上的演讲提到，“观察中国发展，要看中国人民得到了什

么收获，更要看中国人民付出了什么辛劳；要看中国取得了什么成就，更要看中国为世界作出了什么贡献。这才是全面的看法。”中国政府一直在致力于提高人民生活水平，增进社会平等，实现可持续发展。全面建成小康社会取得伟大历史性成就，脱贫攻坚战取得全面胜利，全面建设社会主义现代化国家新征程已经开启。中国经济的快速增长为全球经济稳定和增长提供了强劲和持续的动力。中国与许多其他国家的相互联系发展使全球经济发展更加平衡。中国在减贫方面取得的显著成就使全球经济增长更具包容性。中国改革开放不断推进，为开放型世界经济发展

提供了重要动力。

66年前，包括中国和印度尼西亚在内的29个亚非国家的政府首脑在万隆举行了第一次亚非会议。万隆会议确立的处理国际关系的十项原则，为建立公正合理的国际政治经济新秩序奠定了重要基础。会议倡导的“团结、友谊、合作”精神有力地促进了亚非国家的团结和自我完善，促进了世界和平与发展。一甲子沧桑巨变，66年来，中国共产党一直是万隆会议精神的积极实践者，始终以和平共处五项基本原则作为对外交往的基础。在中国共产党的领导下，中国坚持在国际关系求同存异、聚同化异，尊重各国自主选择的社会制度和发展道

路，主张通过国际合作为维护世界和平、完善全球治理作出贡献。中国提出建设人类命运共同体和新型国际关系的理念，符合人类发展总方向，拓宽和深化多边主义内涵和实践，受到国际社会的高度赞扬和广泛支持。

今天的中国，在中国共产党领导下，中

华民族正朝着伟大复兴的目标不断迈进，也将为世界和平发展和人类进步事业贡献更大力量。让我们继续弘扬伟大的万隆精神，同舟共济，谱写发展中国家团结合作的新篇章。

作者：中国河北师范大学印度尼西亚研究中心 许倩



万隆校友：百岁杨望东老师亲历中国共产党成立100周年感言



杨望东。1920年生，1952年由万隆回国，现居广州

我是一名超过70党龄的百岁老人，能在有生之年亲历中国共产党成立100周年，获颁在党50周年纪念章，心情非常激动。没有共产党就没有新中国。衷心祝愿我们的党立足百年大党新起点，在新的征程上创造新伟业，不断从胜利走向新的胜利！

杨望东

1920年7月出生于福建省漳浦县，1930年夏

随父往印尼万隆谋生。日军侵占印尼期间，

参加当地华侨革命活动。1945年日军投降后与当地进步华侨青年组织“南化文化协会”，1946年创办南化学校，是负责人之一。1948年10月加入中国共产党。1952年5月奉调回国，安排在广东省外事处工作，1960年6月调广东省政法干部学校。1983年12月离休。

梁璇琚

1928年3月出生于印尼万隆市，原籍广东中

山。1946年清华学校初中毕业，1948年1月参加革命活动并到南化学校任小学老师。1950年5月加入中国共产党。1952年6月离万隆回国，安排在广东省公安厅工作。1986年1月离休。

编者：杨望东老师是“印尼万隆华校广州校友会”的推动者和组建者；现为校友会名誉会长。在此，我们以崇敬的心情介绍杨望东、梁璇琚两位在党70余年的前辈。